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ÚVOD 
Ve svém projektu jsem se zaměřila na tři problémové skauty, kteří přešli z vlčat a rok 

navštěvovali skautskou družinu Netopýrů. Rádcem této družiny byl osmnáctiletý rover, který má 

velké zkušenosti s prací s dětmi a nikdy neměl se svými svěřenci problém. Tito tři chlapci 

nerespektovali svého rádce a mám pocit, jako by proti němu vedli „boj“. Byl s nimi problém 

i ve vlčáckém věku a ani domlouvání naší vůdkyně nemělo velký úspěch. Proto se na konci školního 

roku oddílová rada usnesla, že po prázdninách tyto tři chlapce vyloučíme z našeho oddílu.  

Nezdálo se mi to spravedlivé. Jeden z nich bydlí nedaleko mého bydliště. Vím o něm, že to 

doma nemá jednoduché a že je to jinak hodný hoch. Má o skauting zájem, jen se nechá strhnout 

svými spolužáky. A navíc jsem si na táboře všimla, že příliš nechápou podstatu skautingu.  

Proto jsem navrhla dát jim ještě jednu šanci, kdy by se jim vše pořádně vysvětlilo a prověřilo by 

se, kdo z nich má skutečně zájem o skauting a kdo jen o kamarády a zábavu. Protože se nenašel 

nikdo, kdo by si tyto kluky vzal „do parády“, doslala jsem je do péče já. Dostala jsem na to dva měsíce 

a po téhle době se uvidí. Vytvoří tedy samostatnou družinu, jejíž rádkyni budu já. Buď se sami 

rozhodnou z oddílu odejít, nebo budou vyloučeni, nebo se vytáhnou a Netopýři je začlení zpátky mezi 

sebe.  

 

Jejich charakteristika 
Všichni tři jsou spolužáci a chodí do 6. třídy. Jsou to sportovci, všichni jezdí na kole a hrají 

fotbal. Jsou dost hyperaktivní a potřebují stále něco dělat. Jsou dobří kamarádi i mimo skauting. 

Chtějí být však středem pozornosti a občas se stane, že zesměšní druhé kamarády, jen aby sebe 

vyvýšili. Každý z nich má doma jiné zázemí a jím je taky ovlivněn. 
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Jakub Šustek 
Jeho maminka vlastní dvě hospody. Svou práci vykonává svědomitě, avšak na úkor své rodiny. 

Kuba tráví vekou část svého volného času v hospodské kuchyni. Slyšela jsem, že ve škole s ním mají 

velké problémy a že zlobí úmyslně. Minulý rok na táboře jsem však byla mile překvapena. Měl o vše 

zájem a s posloucháním vedoucích tábora také neměl žádné problémy. Je kamarádem syna jedné 

naší činovnice, která o něm taky pěkně mluví. Navíc jeho starší sestra je vzornou členkou našeho 

oddílu, takže mu poskytuje velmi dobrý vzor.  

Filip Šustek – Fišek 
Filipa moc dobře neznám. Myslím, že má dobré rodinné zázemí. Háček vidím v tom, že jim asi 

rodiče kde co povolí. Jeho o čtyři roky starší bratr kouří a je to velký „frajer“, který si z ničeho nedělá 

hlavu. Filip k němu přirozeně vzhlíží. Taky on má problém poslouchat vedoucí a vyžaduje pozornost 

druhých. Často se posmívá druhým a nevidí si při tom do pusy. 

Patrik Peňáz – Bob 
Patrik vyrůstá ve výborně fungující rodině. Je však jedináček. Je zvyklí, že je středem pozornosti 

druhých a je stále obdivován a chválen. Dokáže občas člověka urazit a ponížit, ale mám pocit, že si to 

neuvědomuje. Je velice šikovný na ruční práce, malování a ochotně přijal funkci kronikáře 

a nástěnkáře. 

CÍLE 
 Pochopení skautingu – chlapci budou za 2 měsíce schopni říct svými slovy poslání skautingu 

a vysvětlit zákony 

 Ujasnění si, proč chci být skautem (nebo jím být nechci) – chlapci budou jasně vědět, co jim 

skauting dává a co jim bere a rozhodnou se, zda chtějí pokračovat 

 Uvědomění si, kde dělali chybu – dokážou přiznat a formulovat své chyby v průběhu 

minulých let 

 Rádce není učitel, ale kamarád, starší bratr – budou schopni se svým rádcem spolupracovat, 

sdílet své názory a nebudou proti němu vystupovat 

 Znovuzačlenění do skautské družiny Netopýrů – budou schopni spolupracovat nejen 

s ostatními členy chlapecké družinky, ale i s ostatními členy oddílu včetně činovníků  

 

STRUČNÝ PLÁN 
Ze všeho nejdřív klukům vysvětlím situaci. Myslím, že nejlepší bude říct jim vše na rovinu, ať ví, 

na čem jsou. Už tady se může ukázat, jak skauting berou vážně. Můžou se rozhodnout, že jim to 

nestojí za to, aby je vedla dívka, a odejdou. Poté zjistím, jaký je jejich pohled na věc. Co si o tom všem 

myslí, kde si myslí, že byl problém, co se jim na jejich rádci nelíbilo, zda si uvědomují svou chybu… 

Počítám, že si z toho dokážu vzít ponaučení a vymyslím způsob, jak se k těmto členům oddílu chovat, 

jakým způsobem vést schůzky, jaké mít pro ně odměny, ale i tresty. 

Během schůzek se budu snažit naplňovat své cíle. Na konci prvního měsíce se uskuteční první 

výprava, která bude určena všem skautům. Tam zjistím, jaké vztahy mají se členy Netopýrů a jak se 

budou před nimi chovat ke mně, ke svému rádci. V druhém měsíci se podle toho zařídím. Buď budu 
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ve své metodice pokračovat, nebo ji budu muset pozměnit. Na konci října bývají podzimní prázdniny. 

V tuto dobu se každoročně koná výprava pro všechny skauty a skautky, kterou chystá většina 

vedoucích dohromady. Obvykle je to na tři noci a vyjíždí se do nějakého většího města. Na tuto 

výpravu však letos nepojedu. Ostatní vedoucí požádám o to, aby pozorně sledovali chování těch tří 

problémových skautů. Poté mi podají zprávu o tom, jak se chovali mezi ostatními skauty a skautkami, 

jak se chovali k vedoucím a do jaké míry dokázali respektovat je i jejich program. Myslím si, že 

kdybych tam byla já, že se budou mít více na pozoru. Takhle budou více uvolnění a projeví se, zda se 

s nimi stala nějaká změna. Podle výsledků se rozhodneme, jestli budou definitivně vyloučeni nebo 

mohou zůstat v oddílu a připojí se zpátky k Netopýrům. 

SCHŮZKY 
Jako prostředek k tomu, aby je skauting nadále bavil, chci zachovat strukturu schůzek 

a ponechat i symboly. Proto si vymyslíme vlastní název družinky a každou schůzku budeme zahajovat 

a ukončovat pokřikem, který si kluci vymyslí. Každý dostane svou funkci v družince. Chtěla bych také 

zkusit založit jejich vlastní kroniku. Budeme se věnovat jak skautským ideálům, tak budování lepších 

vztahů s druhými lidmi, přípravou na Svojsíkův závod, své fyzické kondici, přírodě a dalším skautským 

činnostem.  

Po zahájení schůzky si vždy zahrajeme nějakou akčnější hru, ať si trošku vybijí energii. Protože 

se budeme scházet ve stejný čas jako Netopýři, bude nejlepší, když si ji zahrajeme společně. Aspoň si 

uvědomí, že pořád patří mezi ně a neodcizí se od nich. Samozřejmě se budu aktivně zapojovat do hry. 

Hned potom se vrhneme na nejdůležitější část schůzky, a to na skautskou ideu, skautské zákony atd. 

Dohromady budeme mít 7 schůzek. Proto si skautské poslání, heslo, denní příkaz a skautské zákony 

rozdělím do sedmi celků a každou schůzku se budeme zabývat jedním z nich. Další část schůzky 

využijeme k přípravě na Svojsíkův závod, popřípadě na činnost, která budě nějakým způsobem 

rozvíjet jejich vědomosti a schopnosti. Ke konci schůzky taky bude prostor pro plnění stezek. 

Na úplný závěr si zopakujeme nejdůležitější myšlenky dne. 

 

Schůzka Hra Skautská idea Činnost 

I. Fotbal Hledání problému Organizační věci 

II. Schovávaná  
Poslání skauta a 

heslo 
Šifry a rozdělání ohně z jednoho 

polena 

III. Stolní fotbal 
První 3 body 

zákona 
Práce s mapou a buzolou 

IV. 
Soutěž v běhu, 
házení míčem 

apod. 
Další 2 zákony Stavba stanu 
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VÝPRAVA  
Cíle výpravy jsou dlouhodobé a to pro celý oddíl a slouží jako příprava na Svojsíkův závod. 

 Orientace v prostoru a práce s kompasem – budou schopni ujít v terénu trasu vyznačenou 

na mapě a budou umět ukázat směr daného azimutu 

 Ohniště a vaření na ohništi – budou teoreticky vědět, jak vybrat a vyrobit vyhovující ohniště 

a jaké způsoby vaření na ohništi existují 

  Spolupráce s Netopýry – přestanou se vytahovat, že jsou lepší a budou s nimi vycházet 

 Prohloubení vztahu mezi mnou a chlapci – po výpravě budu rozumět jejich humoru a oni 

budou ke mně otevřeni a nebudou mi nic tajit (alespoň do takové míry, do jaké to mezi       

18-letou dívkou a 11-letými chlapci lze)   

Výprava bude určená oběma chlapeckým družinkám. Předpokládám, že se jí zúčastní okolo 

osmi kluků. V sobotu ráno pojedeme autobusem na zastávku Rajnochovice – Tesák nedaleko města 

Bystřice pod Hostýnem, která je od naší vesnice Spálov vzdálená asi 50 km. Poté se vydáme 

po turistických značkách na Kelčský Javorník a dále na zříceninu Šaumburk. V Podhradní Lhotě 

budeme muset sejít ze značky a dojít přes polní cesty do Všechovic, odkud nám pojede autobus 

zpátky do Spálova. Přespíme v naší klubovně, v neděli ráno půjdeme na mši svatou a poté se 

rozejdeme domů.  

Prvního cíle výpravy dosáhnu tím, že jim na mapě ukážu naši trasu a oni celou výpravu 

povedou. Vysvětlím jim, jak se používá azimut a ve chvilkách, kdy budeme odpočívat, si to každý 

vyzkouší.   

Na zřícenině Šaumburku si rozděláme oheň a uvaříme si guláš. Předpokládám, že tam již bude 

založené ohniště, ale při té příležitosti si aspoň vysvětlíme, jak postupovat při zhotovení ohniště a jak 

po něm zahladit všechny stopy. Řekneme si také, jak se dá nad oheň připevnit kotlík a jeden způsob si 

také prakticky vyzkoušíme. 

Na třetí cíl mám hned několik prostředků. Jednak si mezi sebe rozdělíme věci, které je potřeba 

nakoupit a vzít (např. ½ chleba, paštiku, gulášovou polévku, kotlík, lékárničku), jednak si zahrajeme 

pár her, ve kterých budou smíchané skupinky, a taky samotná výprava je mi k tomu prostředkem, 

protože každý čas společně strávený, každé zážitky pomáhají lidem se sblížit a porozumět si. 

K tomu, abych získala jejich důvěru, si budu muset dávat pozor na to, abych vhodně reagovala 

na jejich „lumpárny“. A bude-li to vhodné, sama se k nim přidala.       

 

HODNOCENÍ 
Před začátkem školního roku jsem všechny tři kluky obešla a osobně jsem jim pověděla, že 

družinku budou tvořit jen oni tři a povedu je já. Překvapilo mě, že se nad tím ani jeden z nich 

nepozastavil (nebo to aspoň nedali najevo) a hned přikývli. Hned na první schůzku přišel ještě jejich 

další spolužák, který taky není žádný „andílek“. Zvolili si název Tic-taci. Přes všechny obavy se mi 

s nimi spolupracuje výborně. Dokonce poctivě chodí na schůzky. 
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 Docházka  

 7.9. 14.9. 21.9. 5.10. výprava 

Fišek ANO ANO ANO ANO NE 

Bob ANO ANO NE ANO ANO 

Dominik ANO NE ANO ANO ANO 

Kuba ANO ANO ANO ANO ANO 

  

Ještě jsme ani jednou nebyli v klubovně a celý čas schůzky jsme strávili venku. Všichni 

jezdíváme na kole a já toho využívám i během schůzky. Jezdíme do lesa a tam si vše prakticky 

vyzkoušíme. Dobře se mi to osvědčilo, protože jednak si mohou na kolech trošku vybít energii, jednak 

si nenásilně budují vztah k přírodě a jednak proto, že venku se s dětmi mnohem lépe pracuje. 

Alespoň podle mých zkušeností.   

Hodnocení výpravy  
Na výpravu jeli bez dvou všichni skauti. Dohromady je to 7 chlapců – 3 Tic-taci a 4 Netopýři. 

Požádala jsem ještě jednoho rovera, aby jel s námi. Vše se vydařilo, i počasí nám přálo. Jen si na příští 

výpravě budu dávat velký pozor, aby si děti nekoupily energy drinky a nepily je před spaním .  

Cíle výpravy se mi podařilo naplnit tak na 50%. Kluci se sice naučili zorientovat mapu podle 

buzoly a najít určený azimut, ale na to, aby se starali, kudy jdou, neměli vůbec myšlenky. Byli dosti 

rozpustilí, a když jsem se snažila jim připomenout, že o cestu se starají oni, jen otráveně hleděli 

do mapy. Nechtěla už jsem jim pak kazit náladu, a tak jsem se toho chopila sama. Taky jsem se bála, 

že bych si pokazila mé heslo výpravy: rádce – kamarád.  

Každý měli velký zájem o to, aby zrovna on mohl rozdělat oheň. Pověřila jsem starší Netopýry, 

aby mladším Tic-tacům vše ukázali a vysvětlili. Oheň bez problémů založili a sami vymysleli způsob, 

jakým bychom mohli guláš uvařit a ten taky zrealizovali.  

Mám pocit, že jsem si s nimi ani nijak zvlášť neprohloubila vztah. Aspoň jsem se o to nesnažila 

tak, jak jsem si to plánovala. Den před tím jsme měli zábavný večerní dýchánek s rovery a to se 

před výpravou s dětmi nevyplatí, protože člověk je unavený a nemá sílu dělat s dětmi „blbosti“.  

Splnění cílů začleňování  
Pochopila jsem, že v takovém věku, v jakém jsou oni, se lze jen velmi obtížně se skautskými 

ideály plně ztotožnit. Rozhodně se mi to nepovede za ty dva měsíce. Ale už to, že o tomhle tématu 

přemýšlejí a debatují se mou, je úspěšný krok do začátku. U jednoho z nich však nedokážu vzbudit 

pozornost natolik, aby bral věc vážně. 

Co se týče druhého cíle, myslím si, že se mi celkem daří, aby si urovnali své myšlenky. Jaké však 

budou výsledky, to se dozvím na konci října.  

Co se mi povedlo a co mě naplňuje a žene dál je to, že jsem si hned během první schůzky 

dokázala vytvořit s nimi dobrý vztah a respekt. Dokážou mě poslouchat a já je. Občas udělám něco já 

podle nich (je-li to vhodné) a oni na oplátku dělají to, co chci já. Úžasně mě vzali mezi sebe a dokonce 

jsem měla na výpravě pocit, že jsou hrdí na to, že jejich rádcem jsem já. Dobré vztahy mezi lidmi, a to 

nejen ve skautingu, jsou podle mě nejdůležitějším krokem k úspěchu.       
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Problém se však rýsuje u čtvrtého cíle, protože Tic-taci sice nemají s Netopýry problém a jsou 

s nimi kamarádi, ale o spojení nechtějí nic slyšet. Všichni čtyři jsou do věci zapáleni a myslím si, že ani 

jeden neuvažuje o tom, že by sám opustil oddíl. Jsou hrdí na svou novou družinku, a dokonce si 

vymýšlejí i svoje webové stránky s fotkami. Potíž je v tom, že jsem v maturitním ročníku a nejsem si 

jistá, zda bych měla čas a energii nadále připravovat dostatečně atraktivní program. Navíc jsou dost 

malí a nezkušení na to, aby mohl být někdo z nich rádcem.     

 

PODĚKOVÁNÍ  
Chtěla bych moc poděkovat Rohlíkovi, za její trpělivost a ochotu v garantování mého projektu. 

Velký dík také patří všem instruktorům Sursumu, jejichž přednášky mě motivovaly a vnukly praktické 

nápady. 

ZÁVĚR 
Tři roky jsem vedla světlušky a zpočátku jsem si proto dělala starosti, jestli dokážu připravit 

dostatečně zajímavý program pro docela odlišnou skupinku dětí a jestli mě přijmou jako svou 

rádkyni. Naštěstí jsme si začali rozumět už od začátku a žádné problémy jsem nemusela řešit. Taky 

program zatím hodnotili vždy pozitivně.  

Nejprve jsem nevěděla, jak mám projekt sestavit a co všechno do něj zařadit. Na letním setkání 

jsem si sice prolistovala několik prací, ale všechny byly o výpravě. Byly tedy jinak zpracované, než 

jsem potřebovala já. Nakonec jsem se rozhodla sepsat všechny důležité body mojí metodiky a poté 

obsah projektu. Myslela jsem si, že projekt budu psát po kouskách po večerech, ale to nevedlo 

k ničemu. Nakonec jsem si musela vyhradit jedno celé odpoledne a většinu jsem napsala najednou.  

Jsem ráda, že jsem do toho šla. Vedení chlapecké družinky mě opravdu obohacuje a vnímám, 

že jsem si zlepšila pozorovací schopnosti a jsem citlivější na reakce dětí. Utvrdila jsem se také 

v názoru, že nejdůležitější jsou dobré vztahy mezi lidmi a vzájemná úcta.          
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